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Особливості техногенного впливу лісокористування 

на чистоту води у гірських лісових водотоках 

В. Л. Коржов1, В. С. Кудра2

Під час здійснення лісозаготівель у гірських умовах із застосуванням наземного транспортування дереви-
ни відбувається трансформація лісового ґрунту як у межах лісосіки, так і на трелювальних волоках. Трелю-
вальні волоки, по яких заготовлена деревини доставляється до навантажувальних майданчиків, проклада-
ються на схилах різної стрімкості, що спричиняє порушення монолітної структури ґрунту та утворення зна-
чних обсягів експлуатаційної ерозії. Внаслідок багаторазового проїзду лісових машин по волоках формуються 
глибокі колії, по яких відбувається поверхневий стік води до підніжжя схилу, яка потрапляє у водотоки. Тому 
волоки одночасно є і руслами стоку води, яка концентрується на них у разі виникнення інтенсивних опадів та 
внаслідок cніготанення. При цьому разом із водою виносяться і частинки лісового ґрунту, що призводить до 
забруднення води.

Дослідженнями зарубіжних і вітчизняних науковців встановлено, що основним потенційним впливом на чи-
стоту води внаслідок лісогосподарської діяльності є потрапляння у річки частинок землі з доріг і трелюваль-
них волоків. Тому одним із важливих завдань є встановлення ступеня впливу техногенних чинників, які виника-
ють під час лісокористування, на ступінь забруднення води в лісових водотоках. З огляду на це, були здійсне-
ні чотирирічні дослідження на двох лісових водозборах з метою вивчення ступеня каламутності води в рус-
лах рік. У результаті дослідження встановлено чітку тенденцію щодо збільшення каламутності води в робо-
чі дні (понеділок-п’ятниця) та її суттєве зменшення під час не робочих днів (субота, неділя). При цьому харак-
терним є зростання забруднення води, починаючи з вранішніх годин з поступовим його зменшенням наприкін-
ці робочого дня.

Ключові слова: гірські умови; лісозаготівлі; трелювальні волоки; ерозія ґрунтів; лісові водотоки; каламут-
ність.

1, 2, 

1 Коржов Володимир Леонідович – член-кореспондент Лісівничої академії наук України, кандидат технічних наук, старший науко-
вий співробітник, перший заступник директора. Український науково-дослідний інститут гірського лісівництва ім. П. С. Пастерна-
ка, вул. Грушевського, 31, м. Івано-Франківськ, 76018, Україна. Тел.: 03422-53-02-36, +38-067-380-25-08. E-mail: vl.korzhov@ukr.net  
ORCID: http: //orcid.org/0000-0002-3201-1199

2 Кудра Василь Степанович – старший науковий співробітник лабораторії лісових природозберігаючих технологій і транспорту. Україн-
ський науково-дослідний інститут гірського лісівництва ім. П. С. Пастернака, вул. Грушевського, 31, м. Івано-Франківськ, 76018, Укра-
їна. Тел.: 03422-53-02-36,+38-096-694-20-22. E-mail: vs.kudra@ukr.net  ORCID: https://orcid.org/0000-0003-2205-0861



Наукові праці Лісівничої академії наук України, 2020, вип. 20

142 В. Л. Коржов, В. С. Кудра. Особливості техногенного впливу лісокористування на чистоту води у гірських лісових водотоках

Вступ. Здійснення лісозаготівлі в гірських умо-
вах, особливо під час переважаючого застосуван-
ня наземного трелювання, призводить до частко-
вого переміщення лісового ґрунту як у межах лісо-
сіки, так і по первинних шляхах транспортування 
деревини до підніжжя схилу, з виносом його без-
посередньо до водотоків. У Карпатському регіо-
ні цей процес поглиблюється недостатнім розви-
тком транспортної інфраструктури, що призводить 
до переважного застосування суцільних способів 
рубок. Це, своєю чергою, зумовлює необхідність бу-
дівництва густої мережі трелювальних волоків, по 
яких деревина доставляється до навантажувальних 
майданчиків не лише гусеничними та колісними 
тракторами, але й часто гужовим транспортом. За-
звичай, їх влаштовують на схилах різної стрімкос-
ті, що спричиняє до порушення монолітної струк-
тури ґрунту та формування відчутних обсягів екс-
плуатаційної ерозії. Особливо вразливими в ерозій-
ному відношенні є магістральні трелювальні воло-
ки, які за низької густоти лісових автодоріг експлу-
атуються тривалий час, набираючи згодом форм лі-
нійних виїмок чи ярів (Bybluk, Styranivsky, Korzhov, 
& Kudra, 2010; Korzhov, 2011, 2015).

Одним із негативних проявів механічного впли-
ву на ґрунтову поверхню трелювальних волоків є 
процес колієутворення, який відбувається внаслі-
док багаторазового проїзду по них лісових машин. 
Саме по утворених коліях проходять основні обся-
ги поверхневого стоку води, яка потім потрапляє у 
водотоки. Науковці НЛТУ України (Bybluk et al., 
2016) стверджують, що інтенсивність колієутво-
рення істотно залежить від утримуючої здатності 
грунту, яка значною мірою зумовлена його геомор-
фологічною структурою. Суттєвий вплив на фор-
мування глибини колії волоку здійснює також ве-
личина його поздовжнього ухилу. Експерименти, 
здійснені в провінції Квебек (Канада) показали, що 
середня глибина колії на різних ухилах перебувала в 
діапазоні 5,1-15,8 см. Після 14-ти проїздів наймен-
ше значення глибини колії було зафіксоване на во-
локу з ухилом 0-100, а найбільше – за його ухилу 
більше 200 (Brais, & Camire, 1998).

Американські вчені (Fulton, & West, 2002) на 
основі аналізу низки літературних джерел ствер-
джують, що основним потенційним впливом на чи-
стоту води внаслідок лісогосподарської діяльності, 
є потрапляння у річки частинок землі з доріг і тре-
лювальних волоків. До інших негативних, але не-
значних, на їхній погляд, наслідків відносяться: ко-
роткострокові збільшення піку паводків у лісових 
потоках під час зливових дощів; короткочасне під-
вищення концентрацій поживних речовин (насам-
перед азоту та фосфору); короткочасне збільшення 
кількості гербіцидів, добрив та похідних речовин; 
термічне забруднення у вигляді підвищеної темпе-
ратури потоку.

Процес трансформації ґрунту на волоках особ-
ливо посилюється в період сніготанення та під час 
встановлення періоду інтенсивних і затяжних до-
щів, внаслідок чого відбувається підйом води у рус-

лах лісових потоків та зростає їхнє забруднення. 
Змив лісового ґрунту з гірських схилів та шляхів, 
зазвичай, супроводжується утворенням наносів, 
частина з яких безпосередньо потрапляє у гірські 
річки і потоки та суттєво змінює в них як фізичний, 
так і хімічний склад води. Дослідження, виконані в 
лісах Північного Кавказу показують, що здійснен-
ня гірської лісозаготівлі, особливо з використанням 
технологічних процесів на базі наземних засобів 
трелювання деревини, суттєво впливає не лише на 
лісове середовище, але й на гідрологічний режим 
лісових потоків та якість води в них. При цьому 
суцільні рубки, порівняно з групово-вибірковими, 
спричинюють збільшення негативних проявів у 
цьому напрямі, які до того ж спостерігаються три-
валий час. Для прикладу, показники каламутності 
води перевищують допустимі значення навіть піс-
ля 14 років по завершенню рубки (Drobikov, 1973; 
Konokova, 2001, 2012). 

Проведені в Росії дослідження (Mayorova, & 
Ryabukhin, 2012) підтверджують, що основним не-
гативним проявом водної ерозії є твердий стік, який 
є постійним забруднювачем річкових вод. Нано-
си ґрунту, що потрапляють у водотоки, погіршу-
ють якість води біологічно та екологічно, як фізич-
но, так і хімічно. Вони можуть викликати незворот-
ні зміни у структурі біоценозів, їхній різноманітнос-
ті і темпах відтворення популяцій водних організмів 
(Henley, Patterson, Neves, & Lemly, 2000). Дослідни-
ки із США (Hedrick, Anderson, Welsh, & Lin, 2013) 
підготували комплексний огляд методології і при-
строїв, а також методів обробки та аналізу зібраних 
зразків, які можуть бути використані для вимірюван-
ня нагромадження відкладень у гірських потоках.

Запобігання проникненню намулу та твердого 
стоку у лісові потоки і струмки є одним із спосо-
бів протидіяти вище названим процесам. Це мож-
на здійснити завдяки оптимальному плануванню 
розташування первинних шляхів транспортуван-
ня деревини, дотримання лісівничих вимог під час 
проведення лісозаготівель, відновлення рослинно-
го покриву, використання буферних зон, а також 
інших ефективних заходів (Wood, 1997). Fulton & 
West (2002) особливо підкреслюють, що плануван-
ня дорожньої інфраструктури є визначальною скла-
довою підготовчих робіт під час лісозаготівель. За 
умови раціонального планування мережі доріг і 
трелювальних волоків можна значно зменшити об-
сяги утворення і переміщення твердого стоку. До-
рожня інфраструктура має бути сформована з ура-
хуванням необхідності оптимізації густоти лісо-
вих автодоріг, мінімізації розмірів і кількості лісо-
вих складів, довжини трелювальних волоків, кіль-
кості переходів через водотоки, особливо у вразли-
вих водозборах. Також доцільно використовувати 
сприятливі сезони чи умови, не здійснювати лісоза-
готівлі в умовах перезволоження ґрунтів або періо-
дів нересту, чим досягається зменшення негативно-
го впливу на чистоту води та водні організми.

Необхідно відмітити наявність особливих під-
ходів до забезпечення якості води у лісових водо-
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зборах США, де вже майже десятиліття ефективно 
функціонує система класифікації їх стану та здій-
снення заходів комплексного відновлення пріори-
тетних водозборів (Watershed Condition Framework, 
2011; Watershed Condition Classifi cation, 2011). Та-
кож широко запроваджуються, розроблені з ураху-
ванням регіональних особливостей та сучасних ви-
мог з природозбереження, кращі практики ведення 
лісозаготівлі, які спрямовані на забезпечення якос-
ті води. Зазвичай, вони включають наступні еле-
менти: раціональне розташування доріг, волоків та 
навантажувальних пунктів чи лісових складів від-
носно водних потоків, місць їх перетину; будівни-
цтво водопропускних споруд та мостів; влашту-
вання укріплюючих елементів на укосах та проїз-
ній частині; обмеження величини поздовжніх ухи-
лів; здійснення заходів для відведення і розпоро-
шення поверхневих вод з елементів лісової інфра-
структури; укріплення і дернування порушених зе-
мель тощо. При цьому, наведені вище заходи пови-
нні бути завершені до часу закінчення лісозаготів-
лі (West Virginia Silvicultural, 2014; New Hampshire 
Best, 2016; National Best Management, 2012).

З огляду на вищенаведене, актуальним є питан-
ня вивчення особливостей впливу лісокористуван-
ня на чистоту води, що дасть змогу в подальшому 
опрацювати заходи із запобігання потрапляння про-
дуктів ерозії грунту у лісові водотоки. 

Об’єкти та методика досліджень. Об’єкт до-
слідження – малі водозбори гірських лісових те-
риторій. Предмет досліджень – процес забруднен-
ня водотоків під впливом техногенних чинників. 
Мета роботи – встановити ступінь впливу лісогос-
подарської діяльності на чистоту води. 

Польові дослідження зосередили на терито-
рії лісового фонду ДП «Осмолодське лісове госпо-
дарство», який, згідно з лісорослинним районуван-
ням, відноситься до поясу Зовнішніх Карпат з гли-
бокими поперечними долинами. Це найбільш під-
нятий над рівнем моря гірський район, який про-
стягається від Сколівських Карпат на північному 
заході, до Покутських Карпат на південному схо-
ді. Середня висота гірських лісництв, в т.ч. Піскав-
ського, де проводилися дослідження, знаходиться в 
межах 1100-1300 м над рівнем моря. Територія під-
приємства в орографічному відношенні розташова-
на переважно в гірській частині Бескид, що порі-
зана системою хребтів. Головну роль у розчлену-
ванні території відіграє річка Лімниця та її прито-
ки. Рельєф району середньовисотний, де середньо-
річна температура повітря становить +4,50, сума ат-
мосферних опадів за рік – 838 мм, а відносна воло-
гість повітря – 74,5%.

Основною особливістю кліматичних і гідроло-
гічних чинників території підприємства є яскраво 
виражена висотна диференціація. Тут кліматичні 
умови залежать не лише від абсолютної висоти те-
риторії, але й від форми рельєфу та експозиції схи-
лу. За кількістю опадів та умов випаровування тери-
торія належить до зони стійкого зволоження, а най-
більш високі ділянки – до зони надмірного зволо-

ження. Для даної місцевості переважаючими типа-
ми є бурі гірсько-лісові, інколи – гірсько-підзолисті 
різного ступеня скелетності та еродованості ґрун-
ти. Характерною рисою є невелика потужність 
ґрунтового профілю із значним включенням улам-
ків піщаників. Найінтенсивніші ерозійні процеси 
розвиваються на суцільних зрубах, коли на 60-70% 
їхньої поверхні відсутня лісова підстилка і гумусо-
вий горизонт. За ступенем вологості більша части-
на ґрунтів відноситься до вологих, вони займають 
85,6% площі. Рівень ґрунтових вод залежить від ре-
льєфу: найглибше вони залягають на схилах гір-
ських хребтів. На гірських схилах мають місце про-
яви всіх видів водної ерозії. Ступінь активності цих 
процесів, насамперед, пов’язаний зі стрімкістю та 
експозицією схилів. 

Безпосереднім об’єктом дослідження слугували 
два суміжні малі лісові водозбори річок Чорна та 
Болотняк, які зливаються і утворюють річку Моло-
да. Вони складають основну частину площі Піскав-
ського лісництва, контора якого знаходиться на від-
стані близько 45 км від контори лісгоспу (смт  Пе-
регінське). Середні річні обсяги лісозаготівлі на 
території лісництва складають близько 20 тис. м3. 
Площа водозбору річки Чорна становить орієнтов-
но 2890, а річки Болотняк – 2560 га. Ці водозбори 
розташовані на значній віддаленості від населених 
пунктів і оточені тільки лісовими територіями. Зна-
чна частина їх меж проходить по головному Кар-
патському хребту. На цих водозборах розташовані 
тільки лісові землі та відсутні будь-які житлові чи 
господарські будівлі, що виключає місцевий вплив 
антропогенного чинника.

Встановлення впливу техногенних чинників, 
притаманних лісогосподарській діяльності та лісо-
заготівлі, на чистоту води, здійснювалось шляхом 
проведення польових і аналітичних досліджень з 
визначення каламутності води в головних річках 
малих лісових водозборів. З цією метою застосо-
вували метод кількісного визначення каламутнос-
ті, який регламентується державним стандартом 
та часто використовується в практиці (DSTUISO 
7027:2003, 2004, Turbidity of the water, 2014). Його 
суть полягає у встановленні висоти стовпчика за-
брудненої води, за якого можна візуально прочи-
тати чорний шрифт, нанесений на білому фоні. У 
процесі досліджень використовували ламінований 
зразок шрифта висотою 3,5 мм і шириною ліній 
0,35 мм, спеціальний скляний циліндр з міліметро-
вими поділками та чорний екран для циліндра. Ви-
значення показника кількісної каламутності води 
здійснювали у наступній послідовності:

 – посудину з набраною в руслі річки пробою 
води збовтували до отримання однорідної маси і за-
ливали в циліндр;

 – обгорнутий для захисту від бокового світла 
чорним екраном циліндр поміщали на ламінований 
зразок шрифта;

 – каламутність проби води визначали шляхом 
спостереження зверху через відкритий отвір цилін-
дра при достатньому освітленні зверху;
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 – поступово понижували рівень води, відкрива-
ючи отвір циліндра до тих пір, поки не стане поміт-
ним зразок шрифта;

 – за поділками на скляному циліндрі визнача-
ли висоту стовпчика залишеної у циліндрі води, за 
якої видно шрифт.

Забирання води з русла згаданих вище річок 
здійснювали на глибині 10-15 см від дна на відстані 
1-2 м від берега в місцях, розташованих на 15-20 м 
вище злиття річок, тобто у найнижчій точці водо-
зборів (рис. 1). 

Рис. 1. Схема розташування місць забирання води. 
O – місця забирання води на річках Чорна та Болотняк

Проби води у триразовій повторності відбирали 
п’ять разів на день через кожні три години, почина-
ючи з 8-ої і закінчуючи 20-ою годиною. Перед від-
бором проб поліетиленові посудини 2-3 рази про-
мивали чистою водою. Під час забирання води з 
русла річки посудину заповнювали вщерть, щоб не 
залишалось повітря, і закривали корком. За відібра-

ними пробами води одразу ж у приміщенні лісни-
цтва здійснювали визначення показника каламут-
ності. Чим менші його значення, тим вища ступінь 
каламутності води. Польові дослідження проводи-
ли один раз в рік, починаючи з 2016 р. і закінчую-
чи 2019 р., впродовж усіх семи днів одного тижня 
у безсніжний період. Загальний вигляд місця злит-
тя двох згаданих річок, вище якого забирались про-
би води, а також візуальне забруднення води у річ-
ках показано на рис. 2.

Рис. 2. Загальний вид місць забирання проб води 
в річках

Результати та обговорення. Отримані в по-
льових умовах впродовж тижневих періодів вказа-
них вище чотирьох років значення показників ка-
ламутності проб води опрацьовані методами ста-
тистики. Їхні середні значення для двох малих лі-
сових водозборів у розрізі днів тижня (понеді-
лок–неділя) та в розрізі годин доби (8-20 година) 
наведені в табл.

Таблиця 
Усереднені показники каламутності води на модельних водозборах

Дні забирання 
проб води

Висота стовпчика води, при якій видно шрифт (в см) в момент 
забирання проб Середнє значення 

за день, см
8.00-8.20 11.00-11.20 14.00-14.20 17.00-17.20 20.00-20.20

1 2 3 4 5 6 7
Річка Чорна

понеділок 29,6 28,4 22,4 21,6 20,2 24,5

вівторок 29,4 22,5 21,7 18,2 22,5 22,9

середа 27,6 21,4 17,2 13,0 15,0 18,9

четвер 21,8 18,7 14,4 15,0 21,0 18,2

п’ятниця 27,1 17,5 18,1 22,7 28,8 22,8

субота 28,7 27,7 29,6 28,3 29,2 28,7

неділя 28,6 29,6 29,6 30,0 30,0 29,4

середнє значення
по годинах 27,1 21,7 18,8 18,1 21,5
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1 2 3 4 5 6 7
Річка Болотняк

понеділок 29,8 17,8 8,9 10,5 13,5 16,1

вівторок 30,0 16,2 14,2 13,7 18,8 18,6

середа 26,5 14,6 8,0 8,2 13,8 14,2

четвер 18,7 11,0 5,9 9,0 15,4 12,0

п’ятниця 24,8 14,0 13,7 20,1 25,8 19,7

субота 25,7 27,7 28,3 24,5 28,8 27,0

неділя 28,8 28,3 30,0 30,0 30,0 29,3

середнє значення
по годинах 26,0 14,7 10,1 12,3 17,5

Примітка. Показник середнього значення по годинах встановлено для робочих днів (понеділок–п’ятниця).

Продовж. табл.

На основі отриманих результатів побудовані 
графіки, які показують особливості змін каламут-
ності води в руслах річок впродовж тижня та робо-
чого дня (рис. 3, 4). 
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Рис. 3. Динаміка показників каламутності води 
у розрізі днів тижня

Отримані дані забруднення води у водотоках 
дають підставу стверджувати про наявність чіткої 
тенденції збільшення каламутності за період з по-
неділка по п’ятницю та її суттєве зменшення під 
час неробочих днів (субота, неділя). Для обох рік 
характерним є зростання каламутності води, почи-
наючи із вранішніх годин до середини другої поло-
вини дня, та поступове її зменшення наприкінці ро-
бочого дня. При цьому до 20-ої години не спостері-
гається відновлення її чистоти до ранішнього рів-
ня, що пояснюється терміном поступлення води до 
нижнього пункту водозбору. Певне збільшення ка-
ламутності води в річці Болотняк зумовлено, пере-
дусім, інтенсивністю ведення лісосічних робіт, що 
здійснювались на цьому водозборі, а також мен-
шою довжиною водозбору. 
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Рис. 4. Динаміка показників каламутності води 
впродовж робочого дня

Висновки. Основним потенційним впливовим 
чинником на чистоту води, що виникає внаслідок 
лісогосподарської діяльності та лісозаготівлі, є ви-
носи водяними потоками ґрунтових частинок з до-
ріг і трелювальних волоків, під час влаштування чи 
експлуатації яких відбувається трансформація лісо-
вого ґрунту з наступним проявом ерозійних проце-
сів. Внаслідок багаторазового проїзду лісових ма-
шин по волоках формуються глибокі колії, в яких 
концентрується поверхневий стік води до підніжжя 
схилу, після чого вона потрапляє у водотоки. Тому 
волоки одночасно є й антропогенно сформованими 
руслами стоку води, який утворюється під час ін-
тенсивних опадів та внаслідок сніготанення.

На лісових водозборах, де здійснюють лісогос-
подарську діяльність, в т.ч. й інтенсивну лісозаго-
тівлю, спостерігається чітка тенденція зростання 
каламутності води в лісових потоках впродовж ро-
бочих днів – з понеділка по п’ятницю, тоді як під 
час неробочих днів (субота, неділя) забруднення 
води суттєво зменшується. Характерним є зростан-
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ня каламутності води, починаючи з вранішніх го-
дин до середини другої половини дня, та поступове 
її зменшення наприкінці робочого дня.

Актуальним аспектом є розширення досліджень 
щодо встановлення різних видів і ступеня забруд-
нення води внаслідок лісокористування, а також 
дії чинників, які його зумовлюють. Використання 
отриманих результатів дасть змогу створити умо-
ви для розробки та запровадження дієвої системи 
оцінки чистоти води у лісових водозборах і підго-
товки відповідних заходів, спрямованих на забезпе-
чення якості води в експлуатованих лісових ділян-
ках. Пріоритетними повинні бути технічні рішення, 
які забезпечують зниження ерозії ґрунтів, поперед-
жують поступлення поверхневих вод з елементів 
лісової інфраструктури у водотоки. Цю умову мож-
на здійснювати шляхом належного дотримання ви-
мог з природозбереження під час лісозаготівлі, ра-
ціонального розташування доріг, волоків та наван-
тажувальних пунктів чи лісових складів відносно 
водних потоків, будівництва водопропускних спо-
руд у місцях їх перетину, влаштування укріплюю-
чих елементів на укосах та проїзній частині шляхів 
лісотранспорту, обмеження величини поздовжніх 
ухилів, здійснення заходів для відведення і розпо-
рошення поверхневих вод з елементів лісової інф-
раструктури, укріплення і дернування порушених 
земель, влаштування буферних зон вздовж водото-
ків тощо.
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Особенности техногенного влияния 
лесопользования на чистоту воды горных 

лесных водотоков

В. Л. Коржов1, В. С. Кудра2

Лесозаготовки в горных условиях оказывают 
значительное влияние на лесную среду. Осо-
бенно это проявляется при наземной трелев-
ке древесины вследствие трансформации лесной 
почвы как непосредственно в пределах лесосеки, 
так и на трелевочных волоках. В процессе проклад-
ки трелевочных волоков нарушается монолитность 
грунта и с возрастанием крутизны склона значи-
тельно увеличиваются объемы эксплуатационной 
эрозии. При многократных проездах трелевочных 
тракторов по волокам образуются глубокие ко-
леи, по которым во время интенсивных осадков 
или в процессе снеготаяния проходит усиленный 
поверхностный сток воды к подножью склона. 
Вместе с ним одновременно выносятся частицы 
лесного грунта, которые, попадая в близлежащие 
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лесные водотоки, приводят к их загрязнению. Мно-
гие как зарубежные, так и отечественные иссле-
дователи пришли к выводу, что основным факто-
ром, который влияет на качество воды, являются 
твердые частицы грунта, которые в процессе лесо-
хозяйственной деятельности попадают в водотоки с 
лесных дорог и трелевочных волоков. 

С учетом сказанного, актуальным является во-
прос изучения особенностей влияния лесополь-
зования на чистоту воды. В связи с этим, на двух 
лесных водосборах в ГП «Осмолодское лесное хо-
зяйство» проведены четырехлетние исследова-
ния, целью которых было установление влияния 
лесопользования на загрязнение воды. Это позво-
лит в дальнейшем разработать разноплановые ме-
роприятия по предупреждению или уменьшению 
попадания продуктов грунтовой эрозии в лесные 
водотоки.

Установление влияния техногенных факто-
ров, присущих лесохозяйственной деятельнос-
ти, в том числе лесозаготовкам, на чистоту воды 
осуществляли путем проведения полевых и ана-
литических исследований по определению мут-
ности воды в реках малых лесных водосборов. 
При этом использовали метод количественного 
определения мутности, суть которого заключает-
ся в установлении высоты столбика загрязненной 
воды. Применение этого метода регламентирует-
ся государственным стандартом и часто исполь-
зуется на практике. На основании полученных ре-
зультатов построены графики, показывающие из-
менение мутности воды в руслах рек на протяже-
нии недели и отдельно – рабочего дня. Следует 
отметить наличие тенденции увеличения мутнос-
ти воды в рабочий период (с понедельника по пят-
ницу) и существенное ее уменьшение в нерабочие 
дни (суббота, воскресенье). Также, для обеих рек 
характерно увеличение мутности воды, начиная с 
утренних часов к средине второй половины дня, и 
постепенное ее уменьшение к концу рабочего дня. 
При этом, к 20 часам восстановление прозрачнос-
ти воды до ее утреннего уровня не наблюдается, 
что объясняется временем ее поступления к месту 
забора проб воды. 

Актуальным является расширение исследова-
ний, направленных на установление различных ви-
дов и степени загрязнения воды в результате лесо-
пользования и факторов, что их вызывают. Это по-
зволит создать условия для разработки и внедре-
ния системы оценки качества воды в лесных во-
досборах и выработки соответствующих решений, 
направленных на ее улучшение. Главными из них 
должны быть технические мероприятия, которые 
должны обеспечивать снижение эрозии грунтов и 
предупреждать или существенно уменьшить вынос 
твердых частиц грунта поверхностными водами с 
элементов лесной инфраструктуры в водотоки. 

Ключевые слова: горные условия; лесозаготов-
ки; трелевочные волоки; эрозия почв; лесные водо-
токи; мутность воды.
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Features of anthropogenic impact of forest 
management on water purity in mountain 

forest watercourses

V. Korzhov1, V. Kudra2

Harvesting in the mountains has a signifi cant 
impact on the forest environment. This is especially 
evident during ground skidding due to forest soil 
transformation both directly within the harvesting area 
and at skid trails. In the process of construction, the 
skid trails, the solidity of the soil is brokenand with an 
increase in the steepness of the slope, the volumes of 
operational erosion are considerably increased.

In the case of multiple passages of skidding tractors 
on the trails, deep tracks are formed, through which 
during intense precipitation or during snowmelt occurs 
surface run-off leading to the foot of the slope. It is 
accompanied by the simultaneous removal of forest 
soil particles which, when they enter nearby forest 
streams, lead to their pollution. Many researchers have 
come to the conclusion, that the main factor that affects 
the water quality is the sediment, which in the process 
of forestry activities enters to watercourses from forest 
roads and skid trails.

In view of the foregoing, the issue of studying the 
features of the forest management impact on water 

quality is relevant. Therefore, four-year studies were 
conducted at two forest catchments in the state enterprise 
«Osmolodа Forestry». It purpose was to defi ne the 
effect of forest management on water pollution. This 
will allow further development of measures to prevent 
the entry of soil erosion products into forest streams. 
The infl uence of technogenic factors inherent in 
forestry activities, including logging, on water quality 
was determined by conducting fi eld and analytical 
studies to determine the turbidity of water in rivers of 
small forest catchment.

The method of quantitative determination of 
turbidity, essence of that consists in establishment 
of height of column of muddy water, was thus used. 
Its application is regulated by the State standard and 
is often used in practice. On the basis of the results, 
graphs showing the changes in turbidity in the riverbeds 
during the week and separately during the working 
day have been constructed. There is a clear trend of 
water turbidity increasing of during the working 
period (Monday to Friday) and a signifi cant decrease 
on weekend (Saturday, Sunday). Both rivers are also 
characterized by increased turbidity from morning 
hours to mid-afternoon and its gradual reduction 
towards the end of the working day. At the same time, 
the restoration of water transparency by 20 hours to its 
morning level is not observed. This is due to the time it 
takes to reach the water sampling site.

More studies are needed to fulfi l to identify the 
different types and levels of water pollution caused 
by forest management and the factors that cause them. 
It will allow to create the conditions for establishing 
a system for assessing the water quality in forest 
catchments and developing appropriate decisions for its 
improvement. The main ones should be technical 
measures that reduce soil erosion and prevent the entry 
of surface water from forest infrastructure elements in 
to watercourses.

Key words: mountain conditions; logging; skid 
trails; soil erosion; forest streams; turbidity.
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